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Schriftliche Anfrage
des Abgeordneten Günther Felbinger FREIE WÄHLER
vom 26.07.2011

Staatliche Baumaßnahmen in Unterfranken

Ich frage die Staatsregierung: 

1. Welche Neubaumaßnahmen wurden in den vergangenen
zehn Jahren von der Staatsregierung bzw. den nachge-
ordneten Behörden im Regierungsbezirk Unterfranken
umgesetzt, aufgeschlüsselt nach:
a) Hochbau- bzw. Tiefbaumaßnahmen,
b) den einzelnen Baumaßnahmen in den Landkreisen,
c) dem Zweck der jeweiligen Bauten?

2. Mit welchen Gesamtkosten wurde vor Beginn der jewei-
ligen Baumaßnahme gerechnet, aufgeschlüsselt nach:
a) den einzelnen Baumaßnahmen,
b) der Höhe der jeweiligen geschätzten Baukosten?

3. In welchen Fällen wurden die vor Baubeginn geschätzten
Gesamtbaukosten unter- bzw. überschritten, aufge-
schlüsselt nach:
a) den einzelnen Bauprojekten, bei denen die Kosten un-

terschritten wurden,
b) den einzelnen Bauprojekten, bei denen die Kosten

überschritten wurden,
c) den Ursachen im Einzelfall, warum Kosten über- oder

unterschritten wurden,
d) den am Ende im jeweiligen Einzelfall angefallenen

Gesamtkosten?

4. Bei welchen der genannten Baumaßnahmen mussten in-
nerhalb der ersten zehn Jahre nach Baufertigstellung Sa-
nierungsmaßnamen durchgeführt werden, welche auf
Mängel bei der eigentlichen Bauausführung zurückzu-
führen waren, aufgeschlüsselt nach:
a) den einzelnen Baumaßnahmen,
b) den jeweils angefallenen Kosten,
c) den Ursachen der jeweiligen Sanierungsmaßnahmen?

Antwort
des Staatsministeriums des Innern
vom 30.08.2011

Die Schriftliche Anfrage beantworte ich im Einvernehmen
mit dem Staatsministerium für Umwelt und Gesundheit wie
folgt:

12.10.2011

Vorbemerkung
Die Anfrage bezieht sich auf alle staatlichen Neubaumaß-
nahmen in den vergangenen zehn Jahren im Regierungsbe-
zirk Unterfranken. Eine Darstellung aller dieser Maßnahmen
hätte einen sehr großen Verwaltungsaufwand erfordert, da
hierzu mehrere Hundert Vorgänge manuell bearbeitet wer-
den müssten. Die folgende Antwort wurde deshalb unter fol-
genden Prämissen erstellt:

Die Antwort bezieht sich auf „Neubaumaßnahmen“, die
nachgeordnete Behörden der Staatsverwaltung durchgeführt
haben. Dies bedeutet in den einzelnen Bereichen: 
– Staatlicher Hochbau: genannt werden Staatliche Hoch-

baumaßnahmen (Anlage S des Staatshaushaltsplans), oh-
ne Sanierungsmaßnahmen und Baumaßnahmen im Be-
stand 

– Staatsstraßenbau: es werden der Neubau von Staats-
straßen und von Ortsumfahrungen im Zuge von Staats-
straßen aufgeführt, nicht genannt sind Maßnahmen der
Bestandserhaltung und Um- und Ausbaumaßnahmen

– Wasserwirtschaft: es wird über Maßnahmen an Gewäs-
sern 1. Ordnung und Baumaßnahmen an Wildbächen so-
wie Bau von Wasserspeichern berichtet.

Nicht genannt werden Baumaßnahmen, die im Rahmen
staatlicher Zuwendungen durch Dritte realisiert wurden.

Wir weisen außerdem darauf hin, dass bei Baumaßnahmen,
die im Rahmen eines PPP-Vertrages realisiert wurden, die
endgültigen Kosten der Baumaßnahmen nicht genannt wer-
den können, da hier im Regelfall das Risiko der Einhaltung
der Kostengrenzen und auch ein evtl. Sanierungsrisiko vom
Auftragnehmer übernommen wird.

Zur weiteren Eingrenzung der Vielzahl staatlicher Baumaß-
nahmen haben wir analog der haushaltsrechtlichen Wert-
grenze, nach der in der Anlage A zum Epl. 03 B Staats-
straßenbaumaßnahmen einzeln veranschlagt sind, im Fol-
genden ausschließlich Maßnahmen aufgenommen, deren
Gesamtkosten über 2,5 Mio. € liegen.

Es sind alle Maßnahmen genannt, deren Fertigstellung (In-
betriebnahme, Übergabe an den Nutzer) in den Jahren 2001
bis 2010 lag. Aufgrund der abgelaufenen Aufbewahrungs-
pflicht für die begründenden Unterlagen kann es jedoch sein,
dass Angaben für Baumaßnahmen, die 2004 und früher fer-
tiggestellt wurden, nicht vollständig sind.

Zu 1., 2. und 3.:
Die Antworten zu den Fragen 1 bis 3 bitten wir der beilie-
genden Anlage zu entnehmen.

______
Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschüsse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de -
Dokumente abrufbar. Die aktuelle Sitzungsübersicht steht unter www.bayern.landtag.de - Aktuelles/Sitzungen/Tagesübersicht zur Verfügung.
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Zu 4.:
In Frage 4 wird nach Sanierungsmaßnahmen bzw. Sanie-
rungskosten gefragt.
Wir verstehen darunter die notwendigen Kosten für die Be-
seitigung von Mängeln und Schäden, die nach Ablauf der
Gewährleistungspflicht (im Regelfall 5 Jahre) aufgetreten
sind. 
Von den in der Anlage genannten Baumaßnahmen sind uns

nur in einem Fall Sanierungsmaßnahmen bekannt. Beim Bau
der Ortsumfahrung Bad Königshofen (1. BA) im Zuge der
Staatsstraße St 2282 sind Sanierungskosten in Höhe von
94.000 EUR entstanden. Die Ursache waren Setzungen im
Bereich einer ehemaligen Deponie, über die die neue Ort-
sumfahrung gebaut wurde.
Auf eine detaillierte Erhebung bei den nachgeordneten
Behörden wurde aus Zeitgründen jedoch verzichtet.
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